

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Балина Максима Анатольевича «Русская православная церковь как актор политики внутренней колонизации Российской империи в Западной Сибири и Степном крае (вторая половина XIX – начало XX вв.)», представленной к защите на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности

5.6.1. – Отечественная история

В рамках современного отечественного исторического знания сохраняется устойчивый научный интерес к истории Русской православной церкви. Выбрав в качестве предмета исследования изучение РПЦ как актора политики внутренней колонизации Российской империи в Западной Сибири и Степном крае во второй половине XIX – начале XX вв. автор грамотно определяет собственную нишу в историографии вопроса.

Знакомство с рефератом показывает, что структура работы логична, корректно определены объект и предмет исследования, его цель, задачи, территориальные и хронологические рамки.

Применение в диссертационном исследовании таких подходов, как «новая имперская история», «новая социокультурная история» позволяет изучить заявленную проблему с интересного для научного сообщества ракурса, с учётом последних достижений современной отечественной и зарубежной исторической науки.

Автором проведён глубокий и системный источниковедческий анализ заявленной темы, показаны возможности источников и их значимость для конкретного исследования. Применение широкого круга источников, в составе которого материалы периодической печати, источники личного происхождения, включая эго-тексты, законодательные акты, делопроизводственные документы, справочно-статистические сведения, позволило диссертанту рассмотреть деятельность Русской православной церкви как актора политики внутренней колонизации Российской империи в

Западной Сибири и Степном крае во второй половине XIX – начале XX вв. с позиции всех участников процесса. Особенно интересным нам представляется анализ источников личного происхождения (мемуаров, дневников, писем), который позволил «изнутри» увидеть, с одной стороны, деятельность РПЦ в обозначенных условиях, а, с другой – колониционное дело в Западной Сибири и Степном крае в целом.

При этом, на мой взгляд, работа бы только выиграла, если Максим Анатольевич, кроме воспоминаний государственных и церковных деятелей, привлёк к исследованию источники, отражающие взгляд крестьян на деятельность РПЦ как актора политики внутренней колонизации Российской империи в Западной Сибири и Степном крае во второй половине XIX – начале XX вв. Также остался не раскрытым вопрос: какие из изданий светской периодической печати и каким образом использовались автором (на С. 11 представленного автореферата заявлено об использовании светской и религиозной периодической печати; этот же тип источников упоминается на С. 18, при этом, по словам автора, светской периодической печати отводится значительная роль в диссертационном сочинении).

Положения, вынесенные на защиту, позволяют судить о научной новизне проведенного исследования, его теоретической и практической значимости.

Автореферат диссертации Балина М.А. весьма полно отражает содержание диссертационного исследования. В рамках трех глав основной части автореферата диссертационного сочинения автором успешно решаются поставленные во вводной части задачи. Однако из содержания автореферата не понятно, уделяет ли автор внимание персоналиям, которые внесли особый вклад в становление Русской православной церкви как актора политики внутренней колонизации Российской империи в Западной Сибири и Степном крае в обозначенный хронологический период.

Диссертация прошла апробацию в 9 публикациях, включая 3 статьи в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК.

В целом, автореферат Балина М.А. является научной квалификационной работой, в которой на профессиональном уровне представлены результаты диссертационного исследования. Его анализ позволяет мне считать диссертационную работу Балина Максима Анатольевича «Русская православная церковь как актор политики внутренней колонизации Российской империи в Западной Сибири и Степном крае (вторая половина XIX – начало XX вв.)» законченным научным трудом и рекомендовать Ученому Совету присудить ее автору искомую степень кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Отзыв подготовлен кандидатом исторических наук, доцентом Соколовой Евгенией Валерьевной.

Кандидат исторических наук, доцент,
заведующая кафедрой гуманитарных, социально-
экономических и фундаментальных дисциплин
Тарского филиала федерального
государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Омский государственный аграрный университет
имени П.А. Столыпина»

Е.В. Соколова

Контактные данные:

Соколова Евгения Валерьевна

Адрес: 646530, Омская область, г. Тара,
ул. Ленина, д. 93, кв. 27

Телефоны: 89045808342, 8(38171)2-84-79

e-mail: lev-15@mail.ru